

微评论

商务部部长陈德铭日前称,部分国际品牌奢侈品在中国的销售价高于海外价的问题将得到解决。中国高档消费品分销体制刚刚建立,层次多、费用大,增加了高档消费品在中国的交易费用。(3月21日《京华时报》)

据知情人士透露,中俄天然气管道穿过新疆维吾尔自治区喀纳斯湖区的方案已获专家论证通过。这或将影响喀纳斯湖区的生态环境带来较大的影响,在专家论证会上,尽管有专家强烈反对,但最终还是通过了这一方案。(3月21日《第一财经日报》)

张丽:湖怪速速逃命去也。

北京市教委公布了教育部直属师范大学免费师范毕业生就业实施办法,免费师范毕业生服务期应不少于10年,毕业后未按协议从事中小学教育工作的,应在违约处理决定公布1个月内,一次性向市教委退还相当于免费教育费用1.5倍的“赔偿金”。该办法将从2011年4月3日起施行。(3月20日《新京报》)

网易网友:本来读免费师范生的就是家里穷的,还要服务十年,也就是说一辈子翻不了身了,以后谁还敢读啊。

郑州党政机关等实施禁酒令,不过,有关领导表示,“禁酒令”并不死板,在正常的外事接待中,还是可以准备酒的。(详见本报18日2版)

侯江:什么是正常的外事接待?对于工作日饮酒这种恶习,禁就要禁彻底,有什么必要再开一个莫衷一是的小口子?

一家之言

薛建国

19日,武汉一家媒体公布了一批乱闯红灯、乱停车辆、乱穿马路、乱扔垃圾的市民名单,并附了视频截图,在市民中引起巨大反响,百姓们对此一举措纷纷叫好。

百姓纷纷叫好,说明武汉多数市民对不文明现象有深恶痛绝之感。为民众肯定,当是得民心之举。虽然有法律界人士认为,此举有“示众”之嫌,不妥。但笔者以为,这些不文明的行为都是在公共场所发生,对公众生活带来负面影响,当然应该曝光。

社会经济发达了,我们也越来越重视自己的生活品质。当城市变得越来越漂亮,积聚更多现代元素时,人的素质若得不到同步提高,品质生活就是肥皂泡,经不住一戳。在一个城市里,当乱闯红灯、乱停车辆、乱穿马路、乱扔垃圾成为一种常态时,城市已不成城市,而成了集市。

武汉之“乱”是中国城市的通病。笔者居住的杭州,是著名的国际旅游城市,同样存在诸多

世相漫议

邓海建

近日,一段视频在网上引起热议。南昌市卫生局一位女调研员和一位律师在录制现场展开“舌战”,女调研员因不同意律师观点,当场发飙,表示“节目要暂停,已经变了味”,随后指责“律师不懂法”,律师回应说对方是“狗屁”。(详见本报今日8版)

物以稀为贵,平时见惯了媒体访谈节目上专家和官员一团和气,忽然发现一出原生态的据理力争,不免有些兴奋。这兴奋也许有看热闹的成分,但更多的还是对辩论本身是非的关切。

骂人当然不文明,但如果这种不文明能骂

治乱象仅靠曝光还不够

曝光不文明市民名单



不文明现象,斑马线前可见一斑:地面上,“车让行人”几个字越写越大,但真正“看到”的车主很少,斑马线前除了公交车能够做到车让人外,大部分车子仍是呼啸而过,让行人人心生恐慌。交警曾一度让行人举着特制的牌牌过斑马线,谁知过往车辆根本不买账,试行不久就玩完了。

想到玩完了,就不由对武汉之拳心生担忧:

会不会昙花一现,热闹一阵过后故态复萌?因为上面的几种乱象是国人身上的痼疾,可用“野火烧不尽,春风吹又生”加以描述。不过,我们完全有理由相信,最近一段时间过后,武汉的几种不文明乱象会得到很大改观。因为路上有记者采访、拍摄,还要被登报,相信一般是懂得收敛的。但这种做法毕竟要占用比较多的资源,如媒体的采编人员和版面,职能部门的执法人员等,打一场战役可以,持久进行下去恐怕力有不逮。当有一天,路上没有记者拍摄了,报上也不再刊登人名了,各种乱象也就卷土重来了。何况,假如人家根本对曝光不在乎,那又该如何?

治乱还需用重典。香港回归前夕,笔者前去采访,无论是逛街还是乘车,感觉港人比大陆居民要有素养。一天晚上去影院看电影,墙上一警示语令我有所醒悟:吸烟罚款5000港元。尽管香港人比较富裕,但抽根烟要罚这么多,他们也会肉痛的。痛,逼迫他们走向文明。文明不是一场或几场“运动”就能催生的,真正有了让不文明行为付出高昂代价的制度后,乱象才会消失。

假装一团和气比发飙更可怕

出“医托”的根源,也算“嬉笑怒骂皆文章”。女嘉实南昌市卫生局女调研员和律师在讨论“医托坑人,患者怎么办”时,律师称“打击医托就靠卫生行政部门打击,医托屡禁不止,就是管理出现问题”,并质问卫生部门“有没有打击医托骗人的平台?对医院出现医托的行为监督了没有?”女官员显然是性情中人,遗憾的是心理素质不够强韧,直接要求主持人将节目暂停,称节目变了味。

律师的质问其实算不得铁嘴铜牙,只不过收起了老好人的客套话,把老百姓这么多年问烂了的问题直接抛给对方而已;女官员称“节目变了味”也是实话,逻辑来源有三:一是常态的

“节目”本来就是你好我好大家好的,就算有问题,也要含蓄得像没有问题一样,如今忽然问得人家没有退路,那还能叫什么“节目”?二是节目正常的“味道”应该是官员掌控话语权,媒体搭台、专家唱戏,不按套路出牌,当然容易“变味”。

真相越辩越明。某种意义上说,发飙没什么可怕,发飙了,撂下狠话,才能敲得出真话。怕就怕风平浪静、专家与权力“举案齐眉”,那么,老百姓的选择就剩下一个:继续充当“不明真相”的围观者。没人吵架、没人发飙、没人在乎断裂与稀释,一旦谣言来袭,脆弱的心理就会像连环倒下的多米诺骨牌。比发飙更可怕的是假装一团和气。

【水宜生】特约连载



崔妍文 著

刘怀来了,他掂着那两千块钱高兴地说:“继续干!排除万难,用不着两年就能当万元户!”他把钱往包里一塞,说,“我把钱拿走,到许都活动活动,把关系调过去,咱租间门面,雇个人干,你做生意,家里杂活我包了。”

陈晶答应了。她说:“赶紧把关系调过去吧,不然,过两年更麻烦,我最近老是嘴里没味,光想吃酸的。”

刘怀走后,她到医院一检查,果然怀孕了。

医生说,为避免生怪胎和唐氏综合征婴儿,给她开了几瓶叶酸、钙片。并劝她要多休息,多补充营养。她点点头,一出医院就把药方撕了,苦笑着说:“吃些有营养的?能一天吃上三顿饭就不赖了。娘贱孩儿命苦,谁叫孩儿你投错胎呢。”她照例一天两出摊,每每走到水果摊前又把口袋捂住了。

天黑了,陈晶回到家里又饥又累,她想做碗饭吃,把锅放在煤球炉上,添了水,想先躺在床上喘口气,谁知道一觉醒来天都亮了,锅里的水早干了,锅烧坏了,炉子也灭了。

她带着衣服又出摊了。人是铁,饭是钢,一顿不吃饿得慌,更何况是个孕妇。一清早的时光过去了,她一看时间,谁要也不卖了,把衣服叠好,送回家,往床上一坐,实在是不想睁眼,动一动就眼前冒金星。她真想在家养养神,又一想,也没有请假,“唉,上班去吧!上班才是根本,不能为挣个蚂蚱钱把饭碗丢了!”她骑着车上路了,忽然眼前一黑,不省人事了。

等她醒来时,看见周围几个人站在她旁边,一位老太太告诉她,她刚才一头从车上栽下来,车压在腿上,把旁边的人吓了一跳。她捋开裤腿一看,黑青一片,淌着血,胳膊也隐隐作痛。她爬起来对那位老太太说:“谢谢,谢谢您!”赶紧推着车向厂里走去。

一进财务科的门,科长就指着墙上挂的表说:“小陈,你看几点了?还有点组织性,纪律性没有……”

等科长批评够了,她哽咽着说:“我错了!今天我病了。您看,我从车上栽下来了……”她觉得很委屈,说着就放声大哭。

同事们见状,纷纷起身劝她,谁也说劝不住,越哭声音越大,哭得科长又走过来:“小陈,我不知道情况,你有病,又坚持来上班,本应得到表扬,是我主观,我向你承认错误!”听了科长的话,她哭得更厉害了。

有人对科长说,这一段看她状态不好,不如让她回家休息吧。她回到家,房东给她送来一封信,她一看是刘怀写的,仿佛看到了亲人,泪水又落下来,迫不及待地打开。

信里说,他回到许都后买了几百块钱的礼品,到王科长家求人帮忙,王科长说,市里就算同意接收,对方市里也不会放。全省的政策是统一的,夫妇异地结婚五年以上的,才可以调动。刘怀说,看来只能考虑别的途径了。

四十八

韩振淇回到宿舍时,“北京狂人”又在发表狂热演讲——他要竞选世界上最大的官,要娶世上最美、家庭背景最好、艺术造诣最高的女人做妻子。

来自草原的“马头琴演奏家”正醉心演奏,他立志挖掘、整理马头琴文化,要把马头琴演奏到维也纳,弹到悉尼大剧院。

刘白羽的作品经常见诸报端,灵感来了,不分昼夜,挥笔耕耘。今天,他等“北京狂人”演说后,又把他的得意之作向大家朗诵:“啊,那涓涓的细流,那洁白的天鹅……”

“北京狂人”没有等他朗诵完,就接口说:“啊哪——飞了!”

大家哄堂大笑。韩振淇从“北京狂人”口中得知,他在小学就跟许含之同桌,两人很合得来。要不是许含之,他早进了清华、北大。有几次,许含之在宿舍突然出

现,他都以为是奔他而来,受宠若惊,忙着让座倒水,没想到是自做多情。从许含之那里得知,韩振淇就是她景仰的理科状元,他也曾把韩振淇视为情敌。不过,当他见了陈晶的来信,得知他俩青梅竹马、情真意切后,心头顿时轻松不少。

这一天,宿舍里正热闹时,许含之敲开了门,文静的姑娘淡淡一笑,朗诵声、琴声戛然而止。她道声抱歉,说:“振淇兄,我爸让你现在回家去。”

许含之领韩振淇走进家里,许校长正端着道菜往餐桌上放,见韩振淇过来了,说:“告诉你一个好消息,咱们的研究课题已被国家纳入农村经济发展规划了。我今天接到调令,要去农业部上班,不再当校长了。振淇,我想问你,毕业后是回到淇河岸边,还是继续上研究生?学校每年都有留校指标,留校工作你觉得怎么样?我真想让你也到农业部去。”

韩振淇说:“我想回鹤壁,办养殖公司,发展公司与农户合作的新模式,使当地粮食就地转化,解决农民卖粮难的问题,让他们通过养殖走上富裕之路。”

“中,有志气,超出了我的期望。等你把蛋糕做大,我去给你开庆功会。”他又转向女儿说,“跟你振淇哥去搞养殖吧?粘两脚鸡粪,脱一层嫩皮,感受一下‘谁知盘中餐,粒粒皆辛苦’的滋味。”

许含之嘴一撇,不高兴了。她妈妈说:“有你振淇哥在,我还是支持你去。你爸当年做饭还压砖头、放凳子,现在不也成美食家了吗?”

“我爸是我爸,我是我,不能一概而论。我要有我爸勇于探索、忧国忧民的劲头,组织部就调我去农业部了,爸,你说是不是?”她抬眼看了看她爸爸,撒了个娇。

“你们这一代人,有一个先天的缺陷,那就是缺乏因为贫穷,整个民族被外国蹂躏的亲身体验,我倒不是想让

你们再经历一次这样的屈辱和痛苦。振淇,咱在日本时,你该不会忘了车站、机场的工作人员,对咱们拿中国护照的那种藐视吧?美国曾经向日本投过原子弹,炸死了多少日本人,他们却依然毕恭毕敬。为啥?人家的国家强大呀。含之,我给你考虑时间,到毕业时候你得给我一个满意的答复。”许校长是那么严肃,屋里的气氛顿时紧张了,许含之的妈妈微微点点头,看来很赞成丈夫的观点。

韩振淇岔开话题说:“含之,我们那儿河里有鲫鱼,夏天有西瓜,秋天有酸枣,到时候我请你去写生,有你画不完的美景,用不尽的素材。我三爷就让你画不尽,画不透。前一段我回家征求他的意见,他等我说完,很严肃地说,‘你上大学是想毕业后报效祖国呢,还是为了得个铁饭碗?你爹供你上大学,就是为了让你自己以后能吃好喝好?能报答他的养育之恩?’”

位卑未敢忘忧国,许校长夫妇都为老人的胸怀所折服。

四十九

韩家门楼的两个大学生韩振淇、韩振昌都成了国家干部,捧上了铁饭碗,成了槐树庄的热门话题。没过两天,又爆出个冷门,俩人都不要铁饭碗了,在107国道旁,租了乡供销社已经倒闭的畜牧场,要开养殖场。(46)



中国健康饮水倡导者 鹤壁专卖: 鹤壁日报社1楼 热线: 3338633 13323926333